2023年8月16日/星期三 本版编辑/刘靖琳 本版视觉/竹建英

惠

五

万

的

换

遭

遇

1



本报记者 罗水元

家中超期使用的燃 具橡胶连接管,竟是隐藏 在厨房里的"定时炸 弹"。它是确保安全用气 的"最后一米",也是"关 −米"。

今年上海市为民办 实事项目中,提出了为10 万户高龄独居老人加装 燃气报警器、为50万户 既有管道天然气居民用 户更换燃具连接软管两 个项目。记者近期调查 发现,更换燃具连接软管 遭遇"入户难"与"整改 难",超期使用的灶具隐 患重重。目前,换管工作 已进入攻坚阶段,只有各 方配合,才能办好这件民 生实事。

## 旧橡胶软管 -般18个月就该换

使用燃气,安全第一。调查发 现,市民家中与燃具连接软管有关 的安全隐患一只手都数不过来,有 些在装修时就已埋下,严重的可能 引发爆炸

如装修采购时,图方便就近找 杂货店或到建材市场"一站式购 买",杂货店销售的所谓"燃具连接 软管",不一定符合现行国家燃具 专用管标准,销售时也未必能对用 户进行专业的安全指导。

如安装不规范,有些人家自行 安装,或委托不具备燃器具安装专 业知识和资质的公司或人员进行 安装;不仅如此,有的用户会将燃 具连接软管穿墙而过,或者将软管 直接盘放在灶具边;更有甚者,将 燃具连接软管"一拖多",连接多个 外用接口。

此外,一些用户安装完毕后, 就"一劳永逸",不再关心燃具连接 软管是否存在老化、脱落、漏气等 风险。有的用户为了防止油污沾 到连接软管上清洗不便,就用报 纸、保鲜膜等包裹软管。

实际上,《城镇燃气室内工程 施工与质量验收规范》明确规定, 燃具连接软管在任何情况下均不 得穿过墙体、楼板、顶棚、门和窗。 同时,作为户内燃气设施的薄弱环 节,燃具连接软管越长,接口越多, 风险越大,越容易弯折,老化,影响 燃气的正常使用,国家规定其长度 不应超过2米。另外,家用燃具连 接橡胶软管的使用寿命一般在18 个月,招期使用容易出现老化、龟 裂、起泡、破损甚至脱落,如果燃具 连接软管离灶台炉面近,受炉火高 温影响,更易老化。

更让人防不胜防的是,燃具连 接橡胶软管独特的橡胶气味和沾 在上面的油污,可能引来老鼠将其 当作"磨牙棒",从而引发燃气泄 漏。而为防止燃具连接软管沾上 油污包裹上的报纸、保鲜膜等,不 但不具阻燃性,反而可能因为火花 掉落等因素引燃连接软管。

专业人士认为,不达标、非规 范安装或超期使用的燃具连接软 管,就如同隐藏在厨房中的"定时 炸弹"!

这,并非危言耸听。如今年发

生的一起典型燃气爆炸事故,就是 因为家中灶具连接橡胶软管被老 鼠咬破导致泄漏后,用户开灯引爆 所致;而另一起燃气爆炸事故中, 独居老人使用非燃具连接专用软 管导致脱落漏气后,窗一推就引爆 了。上海有关部门分析历年燃气 事故发现,70%以上的事故发生在 用户家中,其中有40%是由灶具连 接软管脱落、老化开裂等引起燃气 泄漏所致。

图①工作人员安装燃 图②新旧燃具连接软 管接口对比 本报记者 王凯 摄 图③杂货店仍销售插 拔式燃具连接软管 3 本报记者 罗水元 摄 新更换管材 三层组成保安全 用气安全关系到千家万户的 生命财产。为确保用气安全,消除 安全隐患,今年的上海市为民办实 遇瓶颈。

事项目中,提出了为50万户既有 管道天然气居民用户更换燃具软 管,并计划在9月底基本完成。

2022年1月1日实施的国家标 准《燃气工程项目规范》(GB55009-2021) 第 6.1.7 条款明确规定: 当 家庭用户管道或液化石油气钢瓶 调压器与燃具采用软管连接时, 应采用专用燃具连接软管。软管 的使用年限不应低于燃具的判废 年限.

此次更换的燃具连接软管,不 再是橡胶材质,而是超柔型金属波 纹软管。它由三层组成:最里面一 层为不锈钢波纹软管,中间为能防 止鼠咬的不锈钢金属丝网,外面为 能防油、防碱、阻燃的PE被覆层。 与燃气灶具和灶前阀门连接时,不 再像原来的橡胶软管一样以"承 插"方式进行,而是通过两端带垫 圈的螺纹接口螺旋式旋紧。其寿 命也符合国家标准。

目前,离计划完成时间只剩下 一个来月了。上海燃具连接软管 更换工作进行得怎么样?记者采 访中从权威部门得到的一组数据 显示,从今年4月燃具连接软管更 换项目实施以来,上海燃气系统各 销售公司已累计实现软管更换 36.36万户,完成总目标的81%;燃 气行业累计实现软管更换39.73万 户,完成总目标的79%。

## 入户难整改难 实际换管遇两难题

燃气部门坦言,如此推进速度 已很不容易,软管更换工作也正遭

作为上海燃气行业的骨干企 业,上海燃气有关负责人告诉记 者,为确保更换燃具连接软管项目 早落实、让居民早受益、早日拔除 隐藏在居民用户厨房里的"定时炸 弹",公司一方面积极组织了安装 人员强化综合培训,提升安装技 能、明确宣传重点、突出规范服务, 以应对多种工况条件下的更换需 求;另一方面也结合可能面临的更 换需求高峰,配备了700余名安装 服务人员梯队,全力保障更换工作 顺利开展。

然而,实际换管中遇到了两大 难题:一个是入户难,另一个是整 改难。

原来,尽管正常情况下的换管 时间大约只需10分钟左右,并会 于入户换管前几天在小区内张贴 "预约告示",但因用户上班、外出 旅游、常住他处等原因,安装人员 ·次次爬楼,一次次准备入户时, 屡屡碰壁。

燃气公司安排的换管人员讲 人用户家里后,还会遇到其他"拦路 虎",如灶具接口与金属软管不适 配、用户灶台现有孔洞大小与超柔 管弯曲度不适配、障碍物阻挡等。

难度更大的是,不少居民用户 原来购买的燃气灶,接口只适用老 式过期的插拔式橡胶软管。若要 换上超柔型金属波纹软管,必须将

燃且一起再换。

燃气部门也发现,不少居民用 户燃气灶的实际使用期限,已超过 了燃气灶的8年使用期限,不仅影 响燃具连接软管更换,又是厨房里 的一大安全隐患。

## 补一点让一点 推动更换超期燃气灶

"办好民生实事离不开市、区 两级政府部门的指导支持,也离不 开燃气企业、社会各界的通力协 作。"上海燃气介绍,攻坚克难中, -直在动态保持与各区建管委、 属地街镇的联系,并与社区居委 干部实时沟通,多方听取意见、采 纳合理建议,持续完善工作方法

为解决"入户难",换管工作人 员一般会提前几天在小区醒目位 置张贴换管告示,尽可能提升首次 人户成功率。对于首次人户未成功 的用户,也会在用户门口醒目位置 留下"纸条告示",写上换管人员手 机号和上海燃气热线号码962777, 请用户另行预约上门时间。

"我们的时间跟着用户走,只 要有机会给用户换,不管白天还是 晚上,也不管是正常工作日还是 双休节假日,我们都愿意上门。 一位换管工作人员告诉记者,为 了多人户,已采取了错时上门、蹲 点上门、双休日预约、看灯上门等 诸多办法。

为解决"整改难",上海燃气根 据用户实际情况,在确保安全的前 提下,实行"一户一方案"。为解决 超九成用户超期限使用燃气灶带 来的安全隐患,加快探索解决由 "用户家灶具接口与金属软管不适 配"带来的"更换难"问题,努力与 各区政府部门沟通协调,想方设法 争取更多的灶具补贴政策,通过 "政府补一点,企业让一点"的方 式,来缓解用户家庭更新灶具的经 济压力。据了解,浦东新区已准备 对愿意更换过期燃气灶的用户给 予300元/户的补贴。

上海燃气建议燃气用户:

■ 实时关注自家燃气灶具的 安全使用年限,若家里燃气灶具超 过8年使用期,应通过正规渠道自 行购买安全型燃气灶具。

■ 对于购买不便的用户,上 海燃气也愿意主动提供"一站式" 便民惠民服务,提供"惠民款"安全 型燃气灶供用户选择,尽力满足居 民的差异化服务需求。有关"惠民 款"燃气灶的价格,台式灶只要338 元/台,嵌入式灶也只要875元/台。

就在前不久,在闵行区统战 部、区总工会的鼎力支持下,上海 燃气旗下浦东销售公司、经营服务 公司与民建闵行区委、浦江镇政府 还联合签署了四方共建协议,在浦 江镇试点设立起第一个"为民办实 事•同心服务驿站",发动社会各方 合作认领特殊困难群体"燃气安全 微心愿",由上海民建扶帮公益基 金会、闵行民建爱心企业等,向浦 江镇703户困难群众捐赠了联名 款燃气灶具,实实在在帮助老百姓 解决实事项目推进中的"急难愁 盼"关键事。

上海燃气透露,政企联动推进 燃具连接软管更换过程中,普陀 区、长宁区政府部门也为破解"难 点"和"堵点"提供了有效支撑。上 海燃气也表示,接下来的一个 多月,是换管"攻坚"阶段, 更需要社会各界一起 合力支持,把实事 做得更实,让燃 气安全更 有保障。